

推进社会主义协商民主广泛多层次制度化发展

(上接第一版) 实行人民民主, 保证人民当家作主, 要求我们在治国理政时在人民内部各方面进行广泛商量。在中国社会主义制度下, 有事好商量, 众人的事情由众人商量, 找到全社会意愿和要求的最大公约数, 是人民民主的真谛。我们要坚持有事多商量, 遇事多商量, 做事多商量, 商量得越多越深入越好, 推进社会主义协商民主广泛多层次制度化发展。

中共中央政治局常委李克强、张德江、刘云山、王岐山出席。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出, 回顾人民政协 65 年的发展历程, 我们更加深刻地认识到, 人民政协植根于中国历史文化, 产生于近代以后中国人民革命的伟大斗争, 发展于中国特色社会主义光辉实践, 具有鲜明中国特色, 是实现国家富强、民族振兴、人民幸福的重要力量。我们有充分的理由相信, 人民政协创造了辉煌的历史, 也必将创造更加辉煌的未来!

习近平强调, 人民政协 65 年的丰富实践积累了宝贵经验, 为我们做好人民政协工作确立了重要原则。做好人民政协工作, 必须坚持中国共产党的领导, 必须坚持人民政协的性质定位, 必须坚持大团结大联合, 必须坚持发扬社会主义民主。我们的目标越伟大, 我们的愿景越光明, 我们的使命越艰巨, 我们的责任越重大, 就越需要汇聚起全民族智慧和力量, 就越需要广泛凝聚共识、不断增进团结。希望人民政协继承光荣传统, 坚持中国特色社会主义制度优势和特点, 始终把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴; 坚持紧扣改革发展献计出力, 努力为改革发展出实招、谋良策; 坚持发挥人民政协在发展协商民主中的重要作用, 把协商民主贯穿履行职能全过程; 坚持广泛凝聚实现中华民族伟大复兴的正能量, 坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度, 全面贯彻党的民族政策和宗教政策, 加强同海外侨胞、归侨侨眷的联系, 加强同各族人民、政治组织、媒体智库等友好往来; 坚持推进履职能力建设, 提高调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力。

习近平强调, 协商民主是中国社会主义民主政治中独特的、独有的、独到的民主形式, 具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础、制度基础。社会主义民主不仅需要完整的制度程序, 而且需要完整的参与实践。人民当家作主必须具体地、现实地体现到中国共产党执政和国家治理上来, 具体地、现实地体现到中国共产党和国家机关各个方面、各个层级的工作上来, 具体地、现实地体现到人民对自身利益的实现和发展上来。涉及全国各族人民利益的事情, 要在全体人民和全社会中广泛商量; 涉及一个地方人民群众利益的事情, 要在这个地方的人民群众中广泛商量; 涉及一部分群众利益、特定群众利益的事情, 要在这部分群众中广泛商量; 涉及基层群众的事情, 要在基层群众中广泛商量。在人民内部各方面广泛商量的过程, 就是发扬民主、集思广益的过程, 就是统一思想、凝聚共识的过程, 就是科学决策、民主决策的过程, 就是实现人民当家作主的过程。这样做起来, 国家治理和社会治理才能具有深厚基础, 也才能凝聚起强大力量。

习近平指出, 中国共产党来自人民、服务人民, 这就决定了中国共产党领导人民建立的中华人民共和国必须紧紧依靠人民治国理政、管理社会。全心全意为人民服务, 始终代表最广大人民根本利益, 是我们能够实行和发展协商民主的重要前提和基础。在中国共产党统一领导下, 通过多种形式的协商, 广泛听取意见和建议, 广泛接受批评和监督, 可以广泛达成决策和工作的最大共识, 可以广泛畅通各种利益要求和诉求进入决策程序的渠道, 可以广泛形成发现和改正失误和错误的机制, 可以广泛形成人民群众参与各层次管理和治理的机制, 可以广泛凝聚全社会推进改革发展的智慧和力量。

习近平强调, 民主不是装饰品, 不是用来做摆设的, 而是要用来解决人民要解决的问题的。中国共产党的一切执政活动, 中华人民共和国的一切治理活动, 都要尊重人民主体地位, 尊重人民首创精神, 拜人民为师, 把政治智慧的增长、治国理政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中, 使各方面提出的真知灼见都能运用到治国理政, 坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。

习近平指出, 要切实落实推进协商民主广泛多层次制度化发展这一战略任务, 通过民主集中制的办法, 广开言路, 博采众谋, 动员大家一起来想、一起来干。社会主义协商民主, 应该是实实在在的、而不是做样子的, 应该是全方位的、而不是局限在某个方面的, 应该是全国上上下下都要做的、而不是局限在某一级的, 必须构建程序合理、环节完整的社会主义协商民主体系, 确保协商民主有制可依、有规可守、有章可循、有序可遵。协商就要真协商, 真协商就要协商于决策之前和决策之中, 根据各方面的意见和建议来决定和调整我们的决策和工作, 从制度上保障协商成果落地, 使我们的决策和工作更好顺乎民意、合乎实际。

习近平强调, 人民群众是社会主义协商民主的重点。涉及人民群众利益的大量决策和工作, 主要发生在基层。要按照协商于民、协商为民的要求, 大力发展基层协商民主, 重点在基层群众中开展协商。凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见, 通过各种方式、在各个层级、各个方面同群众进行协商。要完善基层组织联系群众制度, 加强议事协商, 做好上情下达、下情上传工作, 保证人民依法管理好自己的事务。要推进权力运行公开化、规范化, 完善党务公开、政务公开、司法公开和各领域办事公开制度, 让人民监督权力, 让权力在阳光下运行。

俞正声在主持大会时指出, 习近平总书记的重要讲话对我们全面贯彻中共十八大和十八届三中全会精神, 在新的历史条件下坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路, 更好发挥人民政协这一中国特色政治组织和民主形式的独特优势, 广泛凝聚各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士的智慧和力量, 共同坚持和发展中国特色社会主义具有十分重要的指导意义。我们一定要认真学习、深刻领会、全面贯彻讲话精神, 切实把思想和行动统一到讲话精神上来, 坚持中国特色社会主义制度优势和特点, 坚持紧扣改革发展献计出力, 坚持发挥人民政协在发展协商民主中的重要作用, 坚持广泛凝聚中华民族伟大复兴的正能量, 坚持推进履职能力建设, 努力谱写人民政协事业发展新篇章, 为在新形势下推进改革开放和社会主义现代化建设事业作出新贡献。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记, 部分全国人大常委会副委员长, 国务委员, 最高人民法院院长、最高人民检察院检察长, 全国政协副主席, 曾担任过全国政协领导职务的老同志出席大会。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体主要负责同志, 各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表, 在京全国政协常委, 地方政协和有关方面代表等 800 多人出席大会。

聚焦河南省第十二届运动会暨首届全民健身大会

异样的盛会 一样的精彩

河南日报评论员

4 年了, 从邙山脚下的伊洛河边, 到太行山麓的太极故里, 省运会的大旗猎猎飘扬。

4 年间, 许多从省运会上成长起来的年轻运动员逐渐成熟, 已经担负起为河南甚至为国争光的光荣使命; 4 年间, 多少人在省运会的感召下投身体育锻炼, 从中享受到了健康和快乐。从豫西山地到豫东大平原, 从党政机关、大专院校到街道社区、中小学校园, 体育健身的热潮在全省流淌。

4 年后, 省运会呈现了许多坚守与改变; 坚守不变的是各级领导、政府一如既往的支持, 还有东道主的辛劳、参与者的热情, 悄然改变的是省运会的

理念。特别是中央八条禁令规定和河南省 20 条规定得到坚决贯彻的大环境下, 节俭成为和热烈、隆重并列的重要元素。于是, 我们看到, 焦作给我们奉献了一个匠心独运的绿色、环保、顾及民生、可持续发展的省运会, 开幕式放在了下午进行, 连电费都省了。当然, 隆重也是必不可少的, 只是演出的主角变成了普通健身爱好者, 昔日索要高额“出场费”的明星大腕, 该去哪儿凉快去哪儿凉快, 在这儿不受待见。

当然, 也得感谢作美的天公; 近 10 来天一直秋雨连绵的中原大地恰到好处地放晴, 会场上空呈现出一片阳光明媚, 秋高气爽。

曾几何时, 体育被称为“和平时期的战争”, 特别是有着坎坷经历的中国, 一度把为国争光当作体育事业的最高目标。随着中国成为世界体坛金牌大国, 除了足球等个别项目还让人闹心外, 什么金牌都成了“浮云”, 体育更多地回归了本能, 即健康、快乐、幸福和享受。普通老百姓一边心潮澎湃地观看高水平的体育健儿在世界大赛升国旗奏国歌, 一边悠闲自在地参加自己力所能及的体育活动, 岂不是两全其美?

登山爬得快就可以在省运会上扬名立万? 这个可以有! 一群老头老太太扭个大秧歌也能堂而皇之地出现在省



开幕式现场。河南日报记者 邓放 摄

黄金周何时不再熬成“黄金粥”

新华社记者 闫祥岭

国庆黄金周临近, 不少上班族已经忙着预订宾馆、车票, 规划行程, 准备利用难得的长假, 好好放松几天。但之前国内每逢黄金周屡屡出现的人堵、车堵、心堵, 让人们在期待假期之余, 心头又少不了对“三重堵”的阴影。

人们期盼, 与假日旅游相关的政府部门能够未雨绸缪, 用更好的统筹安排和服务举措, 让黄金周不再熬成“黄金粥”, 真正成为国民能够舒心放松的“休闲周”。

黄金周是珍贵的长假资源, 对这个少有的“不扣薪”长假, 一场“说走就走”的集体出游在所难免。如此大范围、高强度的集体出游, 带来的必然后果是道路、车站、景区等环节“爆满”, 形成一段段肠梗阻, 将游客原本完美的旅游计划熬成

“一锅粥”。晚点、延误、滞留不难预见, 不仅游客会身心俱疲, 景区管理部门也将“焦头烂额”。看似热热闹闹的 7 天假期, 往往变成多方疲累的闹心时段。

黄金周屡屡被熬成“黄金粥”, 不是“人太多”这个原因就能解释过去, 这其实是旅游市场日常“短板”的集中反映, 更是长期管理手段单一、管理理念滞后的大爆发, 源头是现有假日制度的安排无法使旅游市场需求和供给达到平衡。

因此, 根治黄金周拥堵顽疾, 需要标本兼治。所谓治标, 就是各级旅游、交通等部门应未雨绸缪, 在具体操作层面, 依靠更细化的服务举措进行科学疏导和服务。例如, 针对一些热门景区和热

门路线, 在移动互联终端实时发布信息, 提前引导人流、车流, 同时根据景区的负荷情况及时控制流量, 避免游客盲目扎堆前往。

就地方政府和各级假日管理部门来说, 早已制定的假期应急预案也不能成为一张废纸, 而应根据不断变换的情况进行调整, 提前介入, 积极细化, 科学研判高峰趋势, 灵活处置现场事件, 变“马后炮”为“马前炮”, 变措手不及为妥善应对。

所谓治本, 就是要利用政府之手, 从顶层设计的高度科学规划带薪休假等制度的落实, 让旅游市场的需求和供给能够实现均衡匹配。当前, “假日办”已经升级、扩容, 从公众对这个机构调整的高关

注度中, 我们不难看出, 群众对政府职能转变和改革深化的期盼。从网民憧憬带薪休假制度尽快落实, 到消费者呼唤提升旅游质量和体验, 无不关系到旅游产业长远健康发展, 关系到民生休闲的基本需求满足。

国务院此前公布的《关于促进旅游业改革发展的若干意见》, 明确要求深入贯彻实施旅游法, 落实配套法规。要求各地要结合本地区实际, 制定具体实施意见, 大胆探索, 勇于创新, 推动本地区旅游业改革发展不断迈上新台阶。我们有理由期待, 在未来一系列综合改革措施的推动下, 黄金周能够成为全民放松的“休闲周”。

(新华社北京 9 月 21 日电)



中国最大水彩稻农画《巨龙舞梦》大地系列作品在上海亮相 9 月 21 日, 画家陆永忠在其大地系列作品之《稻草机器人》前摆出胜利的手势。近日, 由上海非物质文化传承人、2014 全国十佳农民书画家陆永忠创作的大地之作、中国最大的彩色水稻农民画《巨龙舞梦》等系列作品已全部完成亮相。新华社发

不动产登记暂行条例征求意见结束

据新华社北京 9 月 21 日电(记者王立彬)《不动产登记暂行条例》公开征求意见日前结束。社会各界对条例出台普遍表示支持, 希望进一步修改完善并增强可操作性后尽快实施。

记者 21 日从国土资源部、国务院法制办获悉, 自 8 月 15 日公开征求意见以来, 社会各界特别是法学界, 针对不动产登记员和登记代理制度、不动产登记类型、不动产登记机构及证书统一、不动产登记与公证、信息共享与保护等多方面问题, 踊跃反馈意见。征求意见期间, 不动产、法学、律师等领

域专家和执业者从物权法、民商法等专业角度积极建言, 认为不动产登记制度是程序性规定, 要尽量具有可操作性、可执行性。还有专家建议, 条例应明确规定不动产登记员和登记代理制度。从事不动产登记审核的工作人员, 应持证上岗, 定期接受培训, 同时增加对不动产登记机构和人员行为的约束条款。

针对登记机构的统一, 有专家提出, 征求意见稿关于授权地方政府确定不动产登记机构的规定, 科学合理, 符合我国不动产登记实践, 符合

23 日“秋分” 气温下降注意添衣

据新华社天津 9 月 21 日电(记者周润健 朱天骄)“秋分北风多寒冷。”《中国天文年历》显示, 9 月 23 日 10 时 29 分迎来“秋分”节气。专家提示说, 随着秋分节气的到来, 气温降低的速度将明显加快, 公众要准备好换季的秋装, 防以着凉感冒。

每年 9 月 23 日前后, 太阳达到黄经 180 度时, 即为秋分。我国古籍《春秋繁露》中说: “秋分者, 阴阳相半也。故昼夜均而寒暑平。”可见“秋分”有两方面的意思: 一是太阳直射地球赤

道, 因此这一天的 24 小时昼夜均分, 各 12 小时。二是按照我国古代以立春、立夏、立秋、立冬为四季开始的季节划分法, 秋分这天正好在秋季 90 天的中间, 平分了秋季。

气象资料显示, 从秋分这一天起, 阳光直射的位置继续由赤道向南半球推移, 北半球昼夜长短的现象越来越明显, 白天逐渐变短, 黑夜变长; 昼夜温差逐渐增大, 幅度将高于 10 摄氏度以上; 气温逐渐下降, 天气一天比一天变冷。农谚说: “一场秋雨一场寒, 十场秋雨

好穿棉”“白露秋分夜, 一夜冷一夜”。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说, 秋分过后, 早晚天气更加偏凉, 到户外活动时要适当增衣, 夜间睡觉时要盖好被子, 以防着凉感冒。

对于老年人而言, 代谢功能下降, 血液循环减慢, 对天气变化非常敏感, 可适时加些厚衣服, 而患有慢性胃炎的人, 要特别注意胃部的保暖。此外, 由于气候干燥, 人们饮食要遵守“少辛增酸”原则, 如葱、姜、蒜、辣椒等要少吃些。